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· 選擇題，共45題，第1～10題，每題三分；第11～45題，每題兩分，計100分
· 題目卷，共兩張四面，請仔細作答                                  第一頁答案卡要劃記選項！
題目卷也要寫上答案！



1.(    )網路傳播雖然快速，但細心觀察仍可發現其中有不少訊息的正確性值得商確。你能否判斷出下列
哪則天氣預報，最可能是一月份時桃園會出現的氣象資訊？ (A) 寒流來襲，明日氣溫約10~12℃
        (B) 太平洋上即將有颱風形成，需及早防範 (C) 受西南季風影響，桃園山區降雨量將可達200mm 
        (D) 滯留鋒面將使明日的降雨機率提高。
2.(    )有關天氣要素的敘述中，下列「何者有誤」？ (A) 氣溫是空氣的冷熱，台灣多以攝氏(°C)為單位   
        (B) 風是指空氣由低壓區往高壓區進行的擴散流動 (C) 氣壓是空氣的重量，以百帕(hPa)為單位
[image: ]        (D) 降水量通常以毫米(mm)為單位。
3.(    )空氣狀態的改變雖然難以觀察，但卻隨時影響著人們的生活方式，
        若考量「地形」、「雨量」和「氣溫」三者之間的關係，下列哪項
        說法最正確？ (A) 地勢愈高、氣溫愈高 (B) 緯度愈低、氣溫愈低 
        (C) 迎風坡比背風坡多雨 (D) 背風坡氣溫明顯降低。
4.(    )附圖一為《台灣年降水量分布圖》，根據圖中資訊，	附圖一

        下列關於台灣降水量的空間分布，何項敘述屬實？
        （A）北部雨量少於南部（B）東部雨量少於西部
        （C）台中雨量多於宜蘭（D）山地雨量多於平地。
5.(    )「台灣是一個水資源相對短缺的國家」，分析此說法的主要原因，
        下列哪一個解釋與台灣現況明顯「不符合」？　
       （A）年降水量低於世界平均值（B）人口多，每人水資源量有限	
       （C）部分地區的降水集中夏季，冬春兩季容易缺水     
       （D）河流較短且流速較快，水資源難以保留。
6.(    ) 3月22日為聯合國所定下的世界水資源日，根據2023年數據，全球有20億人口無乾淨的水可飲，
        下列何者最可能為「水資源日當時」，台灣西南部的水資源實況？　
        (A) 對流雨旺盛，降雨量豐富 (B) 鋒面滯留數日，水庫水位提升   
        (C) 熱帶性低氣壓襲台，多狂風暴雨 (D) 水庫底部乾枯，面臨缺水危機。
[bookmark: _Hlk153693088]7.(    )水平衡是指地表上某地區在一定期間內，水資源收入與支出的平衡狀態。若依台灣降雨特性判斷，
        (甲)高雄春季是剩水區 (乙)屏東夏季是缺水區 (丙)宜蘭冬季是剩水區 (丁)嘉義冬季是缺水區
        ，上述哪兩地的水資源情形「機率最高」？ (A) 甲、乙 (B) 甲、丙 (C) 丙、丁 (D) 乙、丁。
8.(    )台灣高鐵行駛於人口密集的西半部，提供旅客快速便捷之運輸服務。近年來彰化、雲林一帶因地層
下陷影響基樁安全，故列車行經此區的時速有所調降，以免沉陷情況惡化。導致上述地區產生下陷
危機的主要原因為何？ (A) 板塊擠壓時造成地層相對下沉 (B) 沿線區域過度抽取地下水 (C) 全球
暖化加劇，海水上升淹沒陸地 (D) 荒溪型河川流經，洪枯流量變化大。
9.(    )參考附圖二的等高線地形圖。附圖二

        圖中何處地勢較低，水流充沛，
        「最適宜」興建水庫？
         (A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁。
10.(    )承上題，水庫修建不易，需做好下列哪一項工作，
         才是真正延長水庫壽命的「治本之道」？ 
         (A) 加強攔沙壩的設置 (B) 全面禁止整個流域的土地利用
         (C) 疏通河道淤泥，修建堤防 (D) 做好流域集水區的水土保持。
第二頁
11.(    )喜歡登山的有有利用假日與爸爸攀登玉山主峰，不過當他們到達海拔3,402公尺的排雲山莊時
[image: ]         ，發現自己從平地帶上山的餅乾袋明顯膨脹許多。該情況最有可能是何種空氣因子的變化？   
         (A) 氣溫變低導致體積變化 (B) 水氣抬升凝結導致體積變化   
         (C) 氣壓變小導致體積變化 (D) 山上風速過強導致體積變化。
[bookmark: _Hlk155714933]12.(    )台灣平均年降水量約為2,500mm，為世界平均值的2～3倍，雖然降水豐富，
         但有些地區仍常發生乾旱。臺灣本島最需興建水庫的地點為附圖三中的何處？
     (A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁。		附圖三

13.(    )承上題，台灣各地的環境不一，各種氣候統計數值也會有所差異。
[bookmark: _Hlk153702675]         附圖三中何處的「年均溫最低」？ (A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁。
14.(    )當台灣發生乾旱時，可能會實施人造雨，例如在雲中噴灑乾冰或是碘化銀，以加速冷卻大氣中的
         水分子。此種方式可以加速水循環中的哪一個過程？ (A) 蒸發 (B) 凝結 (C) 降水 (D) 逕流。
15.(    )2021年台灣面臨了60年來最嚴重的水患，為養成民眾節約用水的日常習慣，若政府比照夏日電價
         計價模式，在缺水季調整水價，以降低水資源的浪費。則未來水價調高的月分最可能為下列何時？
[image: ]         (A) 二月 (B) 六月 (C) 八月 (D) 十一月。
16.(    )附圖四為《台灣某地的氣候圖》，請由圖中判讀下列哪項資訊是正確的？ 
         (A) 最暖月均溫出現在1月 (B) 年溫差約為20℃ 
         (C) 降雨季節集中於夏季 (D) 該地可能為宜蘭。
17.(    )承上題，由附圖四所呈現的降雨特性，下列何者最可能是附圖四

         導致當地出現乾季，甚至有休耕、限水等措施的主要原因？	
        （A）溫度太高，導致水氣難以凝結（B）高壓籠罩，不易成雲致雨
        （C）距海遙遠水氣不足（D）位於東北季風的背風側。
18.(    )每逢雨季，台灣山區的水土流失災害頻傳，依照台灣地形分布與降雨特徵，
         下列何者，是台灣最需要預防土石流的時空地點？
         (A) 冬季的嘉南平原 (B) 春初的阿里山山脈 (C) 夏季的雪山山脈 (D) 秋季的屏東平原。
[bookmark: _Hlk153693863]19.(    )承上題，若在相同降雨量下，下列哪種地表環境「最能減少」土石流的發生？
       (A) 植物多，坡度陡 (B) 植物多，坡度緩
	
	一月
月均溫℃
	七月
月均溫℃

	甲
	19.3
	29.2

	乙
	18.6
	28.6

	丙
	16.1
	29.6


       (C) 植物少，坡度陡 (D) 植物少，坡度緩。
20.(    )右表為台灣台北市、台中市、高雄市等地的一月月均溫
       和七月月均溫之數據資料，以下敘述何者正確？
       (A) 甲、乙、丙依序代表：臺北、臺中、高雄  
       (B) 受緯度影響，丙都市的七月月均溫最高 
       (C) 受地形影響，甲都市的一月月均溫最高    
[image: ]       (D) 甲地因緯度較低，故年溫差最小。
21.(    )附圖五為某條河流的水系示意圖，關於甲、乙、丙、丁四處的比較，
         下列何項敘述最為正確？
         (A) 乙的流速最慢 (B) 丙的集水區最大
         (C) 甲的水量最大 (D) 丁的地勢最低。
22.(    )承上題，圖中河川受地勢高低影響，最有可能流向何方？附圖五

         (A)『E』(B)『W』(C)『S』(D)『N』。
[image: ]23.(    )如今網路資訊發達，人們常常可以擷取到各種的訊息，
         學會如何判讀更因此成為重要的生活能力，
         下列關於附圖六中台灣的天氣特徵，何者正確？ 
         (A) 此時受滯留鋒面影響，會出現連續性降雨
         (B) 等壓線分布密集，氣壓差大，風速愈強 
         (C) 因颱風登陸，中心氣壓值高，可以『H』表示附圖六

         (D) 此時台灣各地氣溫低降，需注意保暖。
24.(    )水循環，除了提供水資源的生生不息，也能反映出溫度與高度的變化，每年冬季，台灣人最瘋狂
         的旅遊行程之一便是追雪，若想成功追雪，需下列哪些條件的配合？
         (A) 高度高、溫度低 (B) 高度低、溫度高 (C) 高度與溫度皆低 (D) 高度與溫度皆高。

第三頁
· 臺灣平均年降水量約為 2,500 毫米，附圖七

[image: ]為世界平均的2～3倍，但因時空差異，各地仍常有水災或旱災的消息傳出，
依附圖七與題意回答25～28題：
[bookmark: _Hlk153697451]25.(    )下列何者是附圖七的氣候圖中
         「無法判斷」的訊息？ 
         (A) 年溫差高低 (B) 日均溫高低 
         (C) 年雨量多寡 (D) 乾溼季狀況。
[bookmark: _Hlk153695319]26.(    )附圖七中容易發生乾旱的是哪兩地？
         (A)『甲』＆『丙』(B)『甲』＆『乙』(C)『乙』＆『丁』(D)『丙』＆『丁』。
27.(    )水庫淤沙不僅容易汙染水質，也影響了水庫的蓄水效益，政府相關單位往往會「利用水位較低」
         的時間來進行清淤工作，抽取庫底泥沙。以嘉南平原為例，相關工程單位在下列哪個季節最適合
         為曾文水庫「進行清淤工作」？ (A) 春夏之交 (B) 夏秋之交 (C) 秋冬之際 (D) 冬春之際。
28.(    )台北盆地內由數條河川匯合，形成淡水河流域。關於淡水河的敘述，下列特徵何者正確？ 
         (A) 淡水河流域的降水時間為夏乾冬雨 (B) 鋒面雨為淡水河冬季主要的供水來源 
         (C) 因冬季迎風，淡水河流量較為穩定 (D) 流域內所呈現的年降水量為『乙』圖。

· 為了維持健康，同時達到身心放鬆，登山運動漸漸成為現今人們的戶外選擇！
但仍須注意以下事項，才能享受山林之美時，也減少意外的發生！依題意回答29～31題：
1.登山本身就是一項高耗氧運動，應謹慎評估自身的體力與負重力能否負荷？
   2.慢慢提升高度，讓身體有足夠的時間去適應變化，是預防高山症最重要的準則。
3.爬得高、睡得低：晚上休息的目的地避免高於白天活動時的高度。
[bookmark: _Hlk153491296][bookmark: _Hlk153491286]29.(    )導致高山症的原因為何？ (A) 溫度太高 (B) 溫度過低 (C) 氣壓太高 (D) 氣壓過低。
30.(    )隨著「高度攀升」，下列哪種情形最有可能隨之愈明顯？ 
         (A) 降水量減少 (B) 年均溫增加 (C) 風力增強 (D) 氣壓值提高。
[image: ]31.(    )依據氣溫和高度的變化情形，兩者間的關係應為下列何者圖示？

· 為了迎接2024年的到來，元旦連假，同學們紛紛規劃不同的旅遊計畫，假期結束後熱烈地
[bookmark: _Hlk155790545]討論彼此的行程，紛紛分享著自己的旅遊體驗，依序回答下列32～34題：
唯安：我去台北欣賞101跨年煙火秀，即使寒風陣陣，但是大家還是很熱情的大聲倒數跨年。
小嵐：我和家人上阿里山迎接新年日出，看著太陽從玉山群峰躍升，大家相擁互道「新年快樂」。睿哲：我和爸媽回台南與爺爺奶奶一起跨年，一邊吃著美食、看著電視轉播，一同倒數。
韋彤：我們去台東三仙台迎接2024年的第一道曙光，可惜因雲層太厚，不見太陽露臉。
32.(    )根據資料，台灣本島最早看到日出的地區就在台東三仙台。台東三仙台能成為追日首選的原因為
         下列何者？ (A) 經度較東 (B) 緯度較南 (C) 海拔較低 (D) 降水較多。
33.(    )人在台北的唯安身穿厚外套和圍巾，與朋友在低溫的天氣中，享受著麻辣火鍋；而在台南的睿哲，
         卻穿著薄長袖沐浴在冬日的暖陽下，暢快地吃冰。造成台灣冬季南北氣溫差異的主要原因為何？
         (A) 地勢高低 (B) 季風風向 (C) 緯度高低 (D) 距海遠近。
34.(    )小嵐出發前用手機查詢跨年夜阿里山的天氣概況，得知「低溫會至10℃以下，且有零星短暫飄雨」，
         所以細心叮嚀家人要準備禦寒衣物和雨具。此時台灣的地面天氣圖，最可能是下列何者？
[image: ][image: ][image: ][image: ]         (A)                (B)                (C)                (D)  



第四頁
[image: ]
· 降水，是水循環的過程
，亦提供了人們
  重要的生活用水
，參考右表中四種	
  不同的降雨類型
，回答下列35～38題：
35.(    )降水季節，往往影響一地居民的生活與產業，關於表中四種降水在台灣的季節分布，何者正確？
         (A)『甲』：春季 (B)『乙』：冬季 (C)『丙』：春季＆秋季 (D)『丁』：夏季＆秋季。
36.(    )「西北雨落不過田埂」，是指降雨範圍有限，依此特性，「西北雨」應屬於下列何種降水類型？
         (A)『甲』(B)『乙』(C)『丙』(D)『丁』。
37.(    )梅雨，一直是全台解除缺水旱象的重要降水，依據降水類型與成因，「梅雨」應屬於下列何種？
         (A)『甲』(B)『乙』(C)『丙』(D)『丁』。
38.(    )下列何種台灣降水類型中，和「丙圖」的成因最為密切？
         (A) 五、六月間的梅雨 (B) 夏季午後的雷陣雨  
         (C) 基隆、宜蘭等地的冬雨 (D) 冷暖氣團交會的鋒面雨。

· 河水，維繫著當地人民的生活與文化，台灣面積雖小，但河川數量卻不少，
根據附圖八的《台灣河川分布圖》，依序回答下列39～42題：
[image: ]39.(    )附圖八中的「河道分布」，可用來呈現哪種水文概念？
       　(A) 水系 (B) 流域 (C) 集水區 (D) 分水嶺。附圖八

40.(    )由圖中可得知臺灣河川的哪項特色？ 
         (A) 河川輸沙量高 (B) 流量季節變化大  
         (C) 河川流速較快 (D) 河川向東西分流。
41.(    )關於圖中甲、乙、丙、丁四條河川的敘述，何者正確？
         (A)『甲』河川的流域面積為全台最大 
         (B)『乙』河川因輸沙量大而水色混濁　
         (C)『丙』河川流經高屏，長度全台第一　
         (D)『丁』河川上游有日月潭水庫可發電。
42.(    )若將台灣的河流進行比較，丁河川的長度較其他三條短，
         其主要原因應為下列何者？　
        （A）山地面積廣大（B）中央山脈偏東，縱貫南北
        （C）西部降水量多於東部（D）降水季節乾濕分明。

· 大氣變化雖非肉眼能觀察，但人們能透過冷、熱、乾、濕加以感受
[image: ]，依附圖九回答下列43～45題：
43.(    )根據圖中的數據資料顯示，該圖所呈現的是台灣哪項氣候統計？	
         (A) 一月月均溫等溫線 (B) 年均溫等溫線附圖九

         (C) 七月月均溫等溫線 (D) 年等雨量線圖。
44.(    )關於附圖九中的資料解釋，下列何者最為正確？		
         (A) 山區積雪終年難化 (B) 平原溫度低於高山		
         (C) 南部較北部寒冷 (D) 北部溫度低於南部。
45.(    )影響圖中數據的呈現空間，主要為下列哪兩個因素？
         (A) 地形＆季風	(B) 季風＆颱風 
         (C) 地形＆緯度	(D) 緯度＆季風。
再堅持一下，就能迎接寒假了喔!
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